
湛江市农业局2014年
行政审批实施和监督管理情况报告
市编办：

根据《关于开展行政审批年度报告和专项检查工作的通知》要求，现将我局2014年行政审批实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
（一）现有事项及办理情况。我局共有行政服务事项12个，其中行政许可11个，非行政许可1个，分别为：植物调运检疫证书，植物产地检疫合格证，主要农作物种子生产许可证，主要农作物杂交种子及其亲本种子经营许可证（审核件），杂交稻、杂交玉米种子及其亲本种子以外的应当加工、包装的主要农作物常规种子经营许可证，非主要农作物种子经营许可证（加工、包装），非主要农作物种子经营许可证（不经加工、包装），涉农建设项目的农业环境保护方案审核，工业废渣等废弃物及制成品农用许可证核发，占用农地作为固体废弃物堆放、填埋场所审核，拖拉机驾驶培训许可证核发，农业转基因生物标识许可（非行政许可）。
目前进驻市行政服务中心和网上办事大厅服务事项有9个，分别为：植物调运检疫证书，植物产地检疫合格证，主要农作物种子生产许可证，主要农作物杂交种子及其亲本种子经营许可证（审核件），杂交稻、杂交玉米种子及其亲本种子以外的应当加工、包装的主要农作物常规种子经营许可证，非主要农作物种子经营许可证（加工、包装），非主要农作物种子经营许可证（不经加工、包装），拖拉机驾驶培训许可证核发，农业转基因生物标识许可，进驻率为75%。未进驻市行政服务中心和网上办事大厅服务事项有3个，分别为：涉农建设项目的农业环境保护方案审核，工业废渣等废弃物及制成品农用许可证核发，占用农地作为固体废弃物堆放、填埋场所审核。未进驻原因，一直以来没有业务办理，以致我们在清理行政审批事项时漏报。
2014年我局共受理行政服务事项50件，办结事项50件，办结率100%。

（二）依法实施情况。我局严格按照相关法律法规的规定进行行政审批，认真遵守法律法规规定的审批权限、范围、程序和条件，按行政审批标准化建设要求，优化审批流程和简化审批程序。2014年我局有9个行政审批项目进驻市行政服务中心农业局窗口和网上办事大厅。行政审批项目办理流程：窗口受理——业务科室审核——领导审批——业务科室办理——窗口办结。我局将行政审批时限从法定的20个工作日缩短为5个工作日，每个星期五，我局都有一名领导在行政服务中心窗口值班，及时处理行政审批事项。此外，我局的行政审批项目没有涉及多个部门的关联性审批。
（三）公开公示情况。按照《行政许可法》要求，我局在湛江市行政服务中心农业局窗口统一公开了《行政审批程序流程》、《行政许可审批法律依据》、《办事指南》和《业务手册》等内容，具体包含了审批实施主体和部门、办事依据和程序、办理办结时限、申请材料格式文本和清单、收费依据和标准、咨询监督投诉等信息内容。

（四）监管管理情况。我局加强对行政审批工作的监督管理，要求行政审批人员做到依法办事、廉洁办事。2014年没有出现违法违规受理、审查、决定行政审批的情况，也没有出现“吃、拿、卡、要”，拖延不办的现象。
（五）改革事项落实情况。拖拉机驾驶培训许可证原是省农业厅核发，根据《关于做好拖拉机驾驶培训许可证核发权下放工作的通知》（粤农函〔2012〕1345号），自2013年1月1日起省农业厅就将拖拉机驾驶培训许可权下放到地级以上市农业局，我局承接此项工作以来，充实人员，改善装备，保障经费，平稳正常的开展此项工作，我局严格按照农业部《拖拉机驾驶培训管理办法》和相关法律法规的规定，依法办理拖拉机驾驶培训许可申请的受理、资料审查、现场评审，以及作出行政许可与否的决定。拖拉机、联合收割机牌证原是我局制作与核发，根据《关于做好拖拉机、联合收割机牌证制作与核发权下放工作的通知》（粤农函〔2011〕984号）自2012年1月1日我局就将拖拉机、联合收割机牌证制作与核发权下放给县级农机安全监理机构，现在我市各县（市、区）具有独立法人资格的农机监理机构都已承接，并顺利开展此项工作至今，不存在放不到位、接不到位、明放暗留、明放暗收、拖延不放、变相审批、弄虚作假等行为。同时加强后续监管。一是建立拖拉机、联合收割机驾驶人考试督导制度，每期都派出2名督导员对县级农机监理机构组织的拖拉机、联合收割机驾驶人考试进行督导，并建立考试督导档案。二是建立和完善拖拉机、联合收割机核发牌证的监督管理制度。杜绝办理给不符合GB16151-2008《农业机械运行安全技术条件》和GB7258-2004《机动车运行安全技术条件》的拖拉机标准拖拉机牌证，不按照业务流程开展注册登记业务、跨行政区域发牌发证、将拖拉机牌证委托经销商代办等违规行为的发生。三是建立安全技术检测设备的检查维护监督制度，定期对安全技术检测设备进行维护保养，确保检测设备的检测精度和可靠运作。四是督导县级农机化主管部门和农机安全监理机构加强法律法规和相关业务学习，坚持依法行政。

（六）实施效果情况。我局行政审批规范、有效、便捷开展，提高了审批效率，方便群众。达到了设立行政审批时的预期效果，群众满意度100%。

二、存在问题和困难
1、在进行业务审批办理过程中，网上行政审批流程过于复杂，承办、审核、批准到办结流程需要安排5个工作人员。如植物检疫签发事宜，窗口业务受理与签发办理办公地点不同，这不仅在一定程度上延长了办事时限，延缓办事效率。

2、全省的农机监理信息系统没有实现联网，导致我们不能及时对牌证核发存在的问题进行纠正，监管上存在一定的不足。
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