湛农通〔2015〕7号

关于印发《湛江市农业局开展岁末年初农机安全生产大检查工作方案》的通知
各县（市、区）农机局（总站），开发区农业事务管理局：

为认真贯彻落实《国务院安委会办公室关于贯彻落实中办国办通知精神做好2015年元旦春节期间安全生产工作的通知》（安委办明电〔2014〕27号）和市安委会《湛江市安全生产委员会关于开展岁末年初安全生产大检查的通知》（湛安（〔2014〕45号）要求，以及刘少华书记、王中丙市长关于安全生产工作的重要批示指示精神，确保岁末年初我市农机安全生产形势的持续稳定发展，我局制定了《湛江市农业局开展岁末年初农机安全生产大检查工作方案》，现印发你们，请认真贯彻执行。
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湛江市农业局开展岁末年初
农机安全生产大检查工作方案

为认真贯彻落实《国务院安委会办公室关于贯彻落实中办国办通知精神做好2015年元旦春节期间安全生产工作的通知》（安委办明电〔2014〕27号）和市安委会《湛江市安全生产委员会关于开展岁末年初安全生产大检查的通知》（湛安（〔2014〕45号）要求，以及刘少华书记、王中丙市长关于安全生产工作的重要批示指示精神，认真吸取近期我省多宗重大事故的教训，切实加强农机安全生产工作，确保岁末年初我市农机安全生产形势的稳定，我局决定，从即日起到明年2月底，在全市组织开展岁末年初农机安全生产大检查，制定本方案。
一、总体目标和要求

充分认清当前安全生产面临的严峻形势，把安全生产作为一条不可逾越的红线，坚持“全履盖、零容忍、严执法、重实效”，的方针，全面深入排查治理安全生产隐患，堵塞安全监管漏洞，强化安全生产措施，全面贯彻施行《农业机械安全监督管理条例》等法律法规。以提高农机“三率”（注册登记率、检验率、持证率）为重点，深入开展安全生产大检查，严厉打击农机安全生产违法违规行为，切实消除安全隐患，确保元旦、春节安全，有效防范和坚决遏制重特大农机事故发生，促进我市农业机械化健康协调发展。

二、组织机构

市局成立农机岁末年初安全生产大检查领导小组，由局长罗辉任组长，副局长杨智华任副组长，成员由市农业局农机办主任、各县（市、区）农机局（总站）局长（总站长）组成，负责协调领导全市安全生产大检查工作。领导小组办公室设在市局农机办，由钟志华任办公室主任，具体对各县（市、区）岁末年初农机安全生产大检查工作的督查检查。

各县（市、区）农机局（总站）在市局统一领导下，负责组织本辖区岁末年初大检查工作。

三、检查内容和重点

（一）各地（市、区）贯彻落实中办、国办关于安全生产的紧急通知，部署加强安全生产工作，落实安全防范措施的情况。
（二）各县（市、区）农机安全生产责任制落实情况。农机大户、农机专业合作社和各级农机安全生产责任书执行情况；各地将农机安全生产工作列入当地政府工作考核内容情况，是否与农机化工作同部署、同落实、同考核；是否建立隐患排查工作常态化监管制度，定期与不定期组织监理人员对辖区内的拖拉机和联合收割机主要活动、作业场所开展检（巡）查行动；是否建立健全与公安交管、安监等有关部门的合作机制，联合开展对拖拉机及其驾驶人各种违法和违章行为的排查治理，严厉打击拖拉机非法载人、无牌行驶、无证驾驶等严重违法行为，保障拖拉机作业安全和道路行驶安全。

    （三）农机安全生产执法和隐患排查整治是否到位。重点检查农机监理机构执行安全生产法律、规章、规范性文件、安全技术标准等情况，重点督查拖拉机和联合收割机登记、年度检验情况和驾驶证的管理情况；检查农机事故统计、调查、报送及重大事故隐患整治建档制度的落实情况；拖拉机及其驾驶人无牌行驶作业、驾驶不按规定参加安全检验等各种违法和违章行为整治情况；检查拖拉机驾驶培训机构经营情况；农业机械库棚、维修、储油等安全设施隐患排查情况。 

    （四）开展农机安全生产“打非治违”回头看。各地要认真组织对今年农机安全生产“打非治违”情况进行回头看，自查自纠是否到位，非法违法行为是否得到有效遏制。各地要吸取近期我省连发多宗重特大事故的教训，要严格按照《农业机械安全监督管理条例》、《广东省农业机械管理条例》、《拖拉机登记规定》、《拖拉机登记工作规范》和相关强制性的安全标准办理拖拉机牌证；严禁对于不符合GB 16151-2008《农业机械运行安全技术条件》和GB 7258-2004《机动车运行安全技术条件》拖拉机标准的“变型拖拉机”、“多功能运输型拖拉机”、“多功能田园作业机”等称谓的核发拖拉机牌证。
四、检查督查方式
（一）各县（市、区）农机主管部门和农机安全监理机构以自查和专项督查等形式进行。

（二）我局将适时派出督查组对各县（市、区）的农机安全生产进行重点检查督查。
五、工作要求
（一）加强领导，制定方案。各县（市、区）农机主管部门要成立岁末年初农机安全生产大检查工作小组，制定和落实工作方案，负责落实本辖区内的岁末年初农机安全生产大检查各项工作，明确任务，落实责任，实行分工负责，确保措施落实到位。具体工作方案，于1月15日前报我局农机化办。 

（二）突出重点，确保实效。各县（市、区）农机主管部门和农机安全监理机构，要把提高农机“三率”、创建“平安农机”作为工作重点，抓好隐患排查和整治。组织农机监理人员深入田间、地头、场院、农机大户、农机专业合作社、农机修理点等开展安全隐患排查，加强对此类重点地区、重要场所和重要农业生产环节的安全监管和监控，严厉打击农机安全生产违法行为。
（三）强化监督，及时整改。各县（市、区）农机主管部门，要加强对岁末年初农机安全生产大检查的组织领导和监督检查，及时研究、协调解决检查中出现的问题。对突出问题、重大事故隐患要及时报告、建档备案、挂牌督办和逐项销号；对普遍性和倾向性问题，要分析原因，研究对策，深化整治效果，进一步完善安全监管制度和办法；要将安全检查贯穿于日常管理和监督工作中，建立横向到边、纵向到底、细化到每个岗位的隐患排查整改制度，着力构建农机安全生产长效机制。

（四）做好宣传，抓好落实。加大宣传力度，着力提高农民群众的安全意识。各县（市、区）农机主管部门，要围绕开展农机岁末年初农机安全生产大检查工作目标、内容和工作要求，坚持把“加强安全生产宣传，提高安全生产意识”作为重要工作来抓，并结合元旦、春节和春运等重点时段，采取广播、电视、宣传栏、标语、横幅、发放资料和开展农机法规咨询等宣传方式，切实增强农民群众的安全意识。
（五）加强协调，及时反馈。各县（市、区）农机主管部门，要建立岁末年初农机安全生产大检查报告制度，于2月25日前将本地开展农机安全生产大检查总结材料报市局农机化办，以便及时汇总上报。
                                  湛江市农业局
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