湛农通〔2018〕232号

  关于印发《2018年湛江市农业安全生产月

     活动实施方案》的通知
各县（市、区）农业局（农业事务管理局）、农机局（总站），局属单位：

根据市安全生产委员会《关于印发〈湛江市2018年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案〉的通知》（湛安〔2018〕17号）要求和部署，结合我市农业安全生产工作实际，制订了《2018年湛江市农业安全生产月活动实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                              湛江市农业局

                            2018年5月31日

公开方式：主动公开

2018年湛江市农业安全生产月活动实施方案

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央、国务院关于安全生产工作决策部署，引导全社会牢固树立安全发展理念，增强全民安全意识，提高全民安全素质，根据国务院安委办、省安委会关于开展2018年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的通知要求和市安委会《关于印发〈湛江市2018年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案〉的通知》（湛安〔2018〕17号）精神，进一步加强我市农业安全生产工作，结合我市实际，制订本活动实施方案。

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要思想和党中央国务院、省委省政府、市委市政府安全生产工作的重要决策部署，通过集中开展一系列深入基层、贴近群众、面向社会的农业安全生产宣传教育培训活动，进一步加大农业安全生产宣传力度，普及农业安全生产法律法规和安全生产知识，提升全民安全生产素质。工作重点就是要提高企业树立安全生产红线意识，推进企业落实安全生产主体责任，有效预防和减少各类生产安全事故发生，为我市农业安全生产提供强有力的保障。

二、活动主题及时间

活动主题：生命至上、安全发展。

活动时间：2018年6月1日至6月30日。
三、组织领导

为加强全市农业安全生产月活动的组织领导，市农业局成立“2018年湛江市农业安全生产月活动”领导小组，由分管安全生产工作的梁孟明副局长任组长，成员由局办公室、农机办、种植业管理科、综合行政执法支队及市植保总站等科室（站）负责人组成。领导小组下设办公室在执法支队，具体负责组织协调“2018年湛江市农业安全生产月活动”的相关工作。各县（市、区）农业局、农机局（总站）亦应成立相应的领导小组，制定具体的实施方案，积极开展安全生产活动。

四、活动内容及安排

（一）进一步提高农业安全生产责任意识。深入开展面向企业、面向广大群众的宣传活动，教育引导全企业坚守“红线”意识、强化“底线”思维、树立“安全发展”理念。一是采取多种形式，广泛深入地宣传党中央、国务院关于安全生产领域改革发展的意见；宣传习近平总书记、李克强总理关于安全生产一系列重要讲话精神；宣传党中央国务院、省委省政府、市委市政府关于安全生产的决策部署。二是深入乡镇、农村，广泛开展安全生产宣传报道活动，解读安全生产的法律法规，传播安全生产知识常识，倡导安全生产理念，营造全社会关注安全生产的浓厚氛围。

（二）开展“三夏”农机安全大检查活动。各地要结合“三夏”农机生产实际，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总要求，组织人员深入重点区域开展农机安全生产大检查，排查事故隐患，严肃查处拖拉机无牌、假牌、脱检、改装和驾驶人无证驾驶、非法载人等违法行为。确保“三夏”农机安全生产、作业安全。 

（三）深入开展农资打假专项治理行动。切实履行属地管理和行业管理责任，重点治理农药和肥料非法添加、肥料有效成分不足、种子无证套牌等严重危害农产品质量安全和侵害农民利益的行为，结合我市扫黑除恶专项斗争工作，密切关注农民群众举报信息，广泛收集线索资料。按照“四个最严”的要求，集中摸排深挖一批线索，严肃查处违法行为，落实后续整改防范措施。组织专家、农技人员、农业执法人员和农业金融保险服务企业开展现场咨询活动，指导农民辨识假劣农资，依法投诉举报维权，引导农民建立生产记录，科学规范使用农资。 

（四）扎实开展安全生产宣传工作。我局于6月15日在廉江市举办2018年广东省农机（农药）安全生产、农机购置补贴政策、农机技术推广宣传咨询日活动。扎实推进我市农机（农药）安全生产工作，提高广大农民群众守法意识和安全意识，预防和减少农机事故发生。各县（市、区）农业农机部门要紧扣“生命至上、安全发展”主题积极开展农机安全生产宣传教育活动，落实安全生产责任，普及农业农机安全法律法规及安全知识。通过设置展台、发放宣传品、举办展览展示、开展文艺表演、有奖竞猜等群众喜闻乐见的方式，开展丰富多样的农业农机安全现场宣传和咨询活动，解答农民群众有关农机安全生产、农机化生产技术和农机惠农政策等方面的问题。通过宣传渠道，利用主流媒体、行业媒体、网站、微信微博、手机APP和各类电子媒介等，深入开展农业农机安全生产宣传，营造良好舆论氛围。 

（五）积极开展农业行业安全隐患排查治理活动。集中时间、集中精力，认真开展农业生产安全隐患排查治理活动，以农机维修场所、水肥一体化、水电工房、农用建筑工地、种植大棚等易引发安全事故的区域为重点，排查农业、农机的水、电、消防、防雷等安全设施是否完备，严防台风、强降雨、雷电和地质灾害造成的电击、房屋坍塌、泥石流、溃坝等安全事故，遏制一般生产安全事故的发生，杜绝较大及以上生产安全事故的出现。

（六）组织开展安全生产应急救援演练活动。按照年度安全生产计划，各农机局（总站）组织开展好农机生产安全事故应急演练，通过实地演练，检验农机应急预案的科学性、合理性，提升全市农机救援应急处置能力，有助于农机救援人员辨识企业危险有害因素，增强从业人员的安全防范意识，提高农机企业自救、互救能力。

五、工作要求

（一）加强领导，精心组织。加强领导，制定具体的实施方案，成立组织机构，落实工作岗位责任，精心策划，狠抓落实，确保“安全生产月”活动与全年的各项工作统筹协调推进。

（二）围绕主题，注重实效。要紧紧围绕“生命至上、安全发展”这个主题，创新形式内容，将活动作为强化安全发展观念、推动法规政策落实、传播安全生产知识、提高全民安全素质、预防事故发生的有力手段，推动安全生产重点工作有效落实，确保活动取得实实在在的成果。

（三）密切配合，协调一致。按照“上下联动，部门联动”的要求，做到有计划、有布置、有检查、有专人负责联络，增强沟通，形成合力，并及时总结上报好的经验和做法。

（四）整理资料，及时报送。为了做好资料的整理和汇报工作，请各县（市、区）农业、农机部门6月5日前上报安全生产月的联络员登记表和活动实施方案，6月份的每周五（分别是6月8日、15日、22日、29日）上报当周安全生产月活动开展情况，6月30日前上报安全生产月活动工作总结，重大活动随时报送。各县（市、区）农机安全月活动情况报到我局农机办，各县（市、区）农业局安全月活动工作情况报到我局农业应急管理办公室。

附件： 1、湛江市2018年“安全生产月”活动联络员登记表

       2、2018年“安全生产月”活动考核评分表

“安全生产月”活动宣传标语（供参考）

（农机办联系人：梁锐，联系电话：3220092；农业应急管理办公室联系人：全哲，联系电话：3220131，电子邮箱zjny0037@126.com）


