湛农通〔2018〕469号
关于开展秋冬季农机安全生产检查
整治工作的通知

各县（市、区）农机局（总站）、坡头区农业局、湛江经济技术开发区农业事务管理局：

秋冬季是农业生产的重要季节，为贯彻国家、省、市有关安全生产工作部署，进一步排查农机安全隐患，强化安全监管，促进安全生产，根据省农业厅《关于开展秋冬季农机安全生产检查整治工作的通知》（粤农办〔2018〕618号）的要求，结合我市的实际情况，制定了《湛江市开展秋冬季农机安全生产检查整治工作方案》，现印发给你们，请结合当地实际,认真组织实施。
                                  湛江市农业局

                                2018年10月16日

湛江市开展秋冬季农机安全生产
检查整治工作方案
根据省农业厅《关于开展秋冬季农机安全生产检查整治工作的通知》（粤农办〔2018〕618号）的统一安排和部署，为确保我市农机生产安全，在全市范围内组织开展秋冬季农机安全生产检查整治工作。为确保农机安全生产检查整治工作顺利开展，特制定本实施方案。

一、总体要求

认真贯彻落实习近平总书记关于加强安全生产工作的重要指示精神和李克强总理重要批示要求以及全国电视电话会议精神，牢固树立安全发展理念，坚持“生命至上、安全第一”，切实加强领导，落实农机安全生产责任制，创新农机安全监管模式，认真做好秋冬季农机安全生产工作，坚决防止较大以上农机事故发生，确保全年农机安全生产形势稳定，维护人民生命财产安全。
二、主要任务

　　（一）开展农机安全隐患排查。及时组织执法人员开展农机安全生产大检查和隐患排查工作，严查无牌无证、假牌假证、逾期未检、超速超载等违法违规行为。规范牌证管理，严禁给不符合国家安全标准、未经检验或检验不合格的农业机械发放牌证，切实采取有效措施，提高农机“三率”。加大报废更新补贴实施力度，加快老旧农机淘汰，减少安全隐患。 

（二）加强变型拖拉机整治。进一步厘清变型拖拉机（应称为低速载货汽车）的管理职责，按照农业部办公厅、公安部办公厅、国家安全监管总局办公厅《关于开展变型拖拉机专项整治工作的通知》（农办机〔2017〕3号）要求，继续加强变型拖拉机整治。对于原由农机管理部门核发牌证的变型拖拉机，现已移交公安交警部门的，积极配合相关部门做好监管工作，并尽快通报注销其所挂的拖拉机牌证；还没有移交给公安交警部门的县（市、区），要尽快做好移交工作，并从严做好存量变型拖拉机安全检查工作，严格报废年限，对不符合安全标准或存在严重安全隐患的变型拖拉机，坚决采取措施予以报废，并通报注销其所挂的拖拉机牌证。严禁违法违规核发变型拖拉机牌证行为的发生，配合公安交警等部门开展联合执法检查，严厉打击农机违法违规行为，力争“十三五”期间，全面淘汰挂农机牌证的变型拖拉机。

　　（三）坚决打击假牌假证及翻新造假行为。针对个别地区发生的不法商户违法翻新旧农机、违法办理假牌证等事件，各县（市、区）农机主管部门要高度重视，立足自身职责，依法依规加强监管，并积极配合市场监管、公安等部门加大打击力度。对伪造、变造或者使用伪造、变造的拖拉机、联合收割机牌证的，要依法依规严查，并及时移交公安机关追究其刑事责任。

（四）严格落实农机监管新规定。严格执行新部令有关规定，妥善处理新旧制度的衔接过渡，全面使用全省农机监理牌证管理系统和新版证件，严格按照新的分类方法开展注册登记和驾驶证考试。严格落实农机安全监理免费政策，积极协调财政等部门，对免费政策实施后的农机安全监管投入给予必要保障。 

（五）抓好“平安农机”创建活动。“平安农机”创建工作是农机安全监理工作的重要抓手。各县（市、区）要按照农业部、国家安全监管总局“平安农机”创建工作要求和省农业厅《“十三五”时期创建“平安农机”活动工作方案》，着力构建“政府负责、农机主抓、部门协作、群众参与”的农机安全监管长效机制。认真组织开展“平安农机”创建工作，进一步完善农机安全监管制度，提升监管能力，促进安全生产。

　　三、时间安排 

　　本次检查整治时间为2018年10月至2019年2月，分三个阶段进行： 

　　（一）第一阶段：制定方案（2018年10月）。各地结合实际，确定工作重点，制定工作方案。 

　　（二）第二阶段：排查整治（10～12月）。集中力量开展农机安全排查整治，严查违法违规行为，抓好整改落实。 

　　（三）第三阶段：总结提高（2019年1～2月）。认真总结工作成效，推广好经验好做法。 

　　四、工作要求 

（一）制定方案，落实责任。各县（市、区）农机主管部门要结合实际制定工作方案，明确任务，落实责任，确保工作措施落实到位。

（二）沟通协调，加强配合。各县（市、区）农机主管部门要主动加强与市场监管、公安、应急管理等部门的沟通协调，积极开展联合执法行动，进一步强化农机道路交通监管，深化综合治理，形成监管合力。 
（三）严格排查，及时整改。各县（市、区）要逐项对照工作任务，深入组织开展检查整治及安全隐患排查工作。依法对辖区内存有安全隐患的农机作业场所、维修网点及农机合作社等进行全覆盖排查，发现一处隐患整治一处。对重点地区和单位隐患整改落实情况要进行“回头看”。我局将于11月底开展全市农机安全整治督查活动，以迎接省农业农村厅12月份的督查。

（四）做好宣传，抓好落实。各县（市、区）要宣传和服务相结合，加强宣传引导，广泛宣传农机法律法规及农机安全生产知识，进一步提高广大农机手、农机合作社、农机维修经营者的遵法守法和安全生产意识，引导农民依法依规购置和使用农业机械。 

（五）及时做好情况上报工作。请各县（市、区）将检查整治工作方案、统计表和工作总结（纸质和电子版）分别于2018年10月20日前、2018年12月底和2019年2月10日前报我局农机化办及综合执法支队，以便综合上报省农业农村厅农机化办（市农业局农机化办联系人：梁锐，电话：3220092，邮箱：gdzjnj@163.com;执法支队联系人：吕斌，电话：3220131，邮箱：zjny0037@126.com）。

附件：
秋冬季农机安全生产检查整治统计表
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公开方式：主动公开

湛江市农业局办公室              2018年10月16日印发
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