湛农通〔2019〕77号
关于印发湛江市2019年农业转基因生物
安全监管工作实施方案的通知
各县（市、区）农业局（农业事务管理局），各有关科室：
为加强农业转基因生物安全监管，根据《关于印发2019年全省农业转基因生物安全监管工作实施方案的通知》（粤农农办〔2019〕86号）要求，我局制订《湛江市2019年农业转基因生物安全监管工作实施方案》，现予以印发，请各单位结合实际，认真抓好落实。
    附件：湛江市2019年农业转基因生物安全监管工作实施方案
湛江市农业农村局
2019年2月13日
湛江市2019年农业转基因生物安全监管
工作实施方案
为落实做好2019年农业转基因生物安全监管工作，根据农业部、省农业厅工作要求和部署，并结合我市实际，制定本工作方案。
一、监管目标
　  严格按照《种子法》《农业转基因生物安全管理条例》等法规规章要求，始终保持高压态势、织密监管网络，严厉打击农业转基因生物非法试验、制种、经营、种植、加工、进口和标识等行为，保障我市农业转基因生物技术研究与应用健康发展。
（一）坚持全覆盖。对农业转基因生物研发、生产、加工、经营和进口等活动全覆盖监管。对涉农试验基地、种子生产基地和南繁基地全覆盖抽样检查。对转基因农产品加工企业全覆盖监督检查。对重点地区全覆盖抽检监测。
（二）坚持抓重点。重点监管研发单位、育种单位、种子生产加工销售企业和进口农产品加工企业等对象。重点监管研究试验、品种审定（登记）、种子生产经营、产品进口加工、标识等环节。重点监管进口农产品加工区、制种和种子生产基地、南繁基地等地区。 
（三）坚持控源头。加强研究试验源头管理，防范转基因材料扩散。加强育种制种源头管理，防止非法转基因种子下地，斩断非法种植的源头。 
  （四）坚持强协同。强化部门内职责分工和统筹协调，加强与公安、市场监管、海关等相关部门的联合监管，努力形成从业主体自律、政府监管、社会监督三位一体的农业转基因生物监管局面。 
二、重点任务和分工
（一）南繁基地监管。在南繁基地开展全覆盖检测，加大抽检频次和力度，严查私自开展农业转基因生物试验和育繁种行为，坚决铲除违规试验和育繁种材料。推进生物育种专区建设，加强农业转基因生物试验基地管理，逐步将转基因南繁试验纳入专区管理。
（二）品种审定（登记）环节监管。严格落实未获得农业转基因生物安全证书的品种一律不得进行区域试验和品种审定（登记）的要求，对参加区域试验的玉米、水稻、大豆等品种以及进行登记的油菜等品种，申请单位要进行转基因成分检测，试验或登记组织单位要进行复检。
（三）制种基地和种子经营环节监管。对种子企业和制种基地开展拉网式排查，加大种子抽检力度和苗期检测力度，各地要在春耕备耕前和种子收获季开展专项检查活动，防止非法转基因种子下地，严防非法转基因种子流入市场。对种子市场、经营门店加大转基因成分抽检力度，严查转基因种子非法销售。对田间种植地进行抽样监测，发现问题，一律铲除，追查种子源头和责任主体。要加大力度开展番木瓜种苗生产环节监管，严查未经批准从事种苗生产违法行为。对违法制种、繁种、销售转基因种子的生产经营者，依法追究责任，依法处罚，构成犯罪的依法移送司法机关。
（四）进口加工环节监管。加强进口农业转基因生物流向监管，严格执行农业转基因生物进口和加工许可制度，严查我省进口商和加工企业的装卸、储藏、运输、加工过程中安全控制措施落实情况，全面核查产品采购、加工、销售等过程的档案记录，确保进口农业转基因生物全部用于原料加工，严禁改变用途。对违规进口农业转基因生物、安全监管控制措施落实不力的进口企业和加工企业，依法责令停止进口、加工，给予行政处罚。
（五）标识管理环节监管。会同市场监管部门做好转基因标识监管，按照农业转基因生物标识目录和《农业转基因生物标签的标识》（农业部869号公告—1—2007）要求，严格标识范围，严查标识方式，充分满足公众知情权和选择权。
以上第（一）和（四）项由科教科负责监管，第（一）项由科教科负责监管，种子管理科予以配合，第（二）（三）项由种子管理科负责监管，第（五）项由科教科、种子管理科共同负责监管。农业综合执法支队负责配合科教科和种子管理科开展第（一）至（五）项执法监管工作。
三、工作要求
（一）强化属地管理。各县（市、区）农业农村局是本区域内农业转基因监管的责任主体，要提高认识、勇于担当，要敢于动真碰硬，主动监管、严格执法，要建立机制，将农业转基因生物监管制度化、常态化，在队伍、经费、装备等方面加大支持力度。
（二）压实主体责任。督导本区域内农业转基因生物研发单位和研发人落实好第一责任人的责任，健全管理制度，落实控制措施。督促种子企业、进口企业和加工企业切实担负起主体责任，依法持证经营，健全管理制度和生产经营档案，落实监管措施。
（三）落实监管长效机制。进一步落实好约谈问责、督导检查制度，依法依规追究不作为、乱作为者的责任。常态化转基因监管信息报送、案件查处信息月报等制度，没有案件的实行零报告，信息报送责任主体于每月1日前完成月报工作任务。
（四）加大案件追溯和查处力度。严厉打击违法违规行为，对监管线索要追根溯源，及时立案。对重大案件要查清主体，查明责任，依法严肃处理。对已结案的违规违法案件，各县（市、区）农业农村局要及时将详细案情和查处情况报告市农业农村局，并在农业农村厅网站公布查处结果。鼓励社会各界对违法违规行为进行举报，对于举报的线索，一查到底，主动接受监督。
四、工作安排
（一）制定监管方案。各县（市、区）农业农村局结合当地实际，制定切实可行的监管实施方案，并将实施方案及时抄送我局科教科。
（二）组织实施。根据实施方案要求落实年度任务，认真开展执法监管，严格工作要求和责任落实，确保各项监管措施落到实处；我局对各地监管情况开展不定期检查。各县（市、区）农业农村局要高度重视进口转基因玉米、大豆和非法种植转基因番木瓜等生物安全管理工作，坚决遏制转基因番木瓜违法扩散和进口转基因玉米、大豆违规改变用途。同时做好市场抽查和监测工作。
（三）科普宣传。各县（市、区）农业农村局要积极开展转基因技术科普宣传工作，向人民群众讲解转基因技术的重要性和先进性，讲解世界转基因技术的研究进展和取得的成果，讲解转基因技术带给人民的福利，让人民群众懂得转基因技术。
（四）报送总结。各地要及时总结本地区转基因监管工作，科学研判监管形势，谋划下一步工作，并于今年6月15日、12月15日前分别报送半年和全年工作总结到我局科教科（联系人：杨太靖，联系电话：0759—3220069，电子邮箱 ：zj3220067@126.com）。
公开方式：依申请公开
  抄送：省农业农村厅科技教育处。
湛江市农业农村局办公室             2019年2月13日印发




