
湛农通〔2019〕251号
湛江市农业农村局关于印发《加快推进湛江市畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案》的通知
各县（市、区）农业农村局（农业事务管理局）：
为加快推进我市畜禽养殖废弃物资源化利用工作，现将《加快推进湛江市畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到的问题，请径向湛江市农业农村局反映。
               湛江市农业农村局
2018年4月29日
（联系人：钟伟宏    联系人：3227890）

加快推进湛江市畜禽养殖废弃物
资源化利用工作方案
为加快推进我市畜禽养殖废弃物资源化利用工作，构建种养循环发展机制，协同推进生产发展和环境保护，根据《湛江市人民政府办公室关于印发湛江市畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案的通知》（湛府办〔2018〕11号）要求，结合我市实际，制定本方案。
一、目标要求
到2019年底，基本建立科学规范、权责清晰、约束有力的畜禽养殖废弃物资源化利用制度，构建种养循环发展机制，全市畜禽粪污综合利用率达到73%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到90%以上，大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率到100%。畜牧大县廉江市和遂溪县、国家级现代农业示范区及省级现代农业产业园徐闻县率先实现上述目标。
二、主要任务
（一）严格履行畜禽规模养殖环评函告义务。新建或改扩建畜禽规模养殖场，应函请当地环境保护部门依法进行环境影响评价。对未依法进行环境影响评价的畜禽规模养殖场，要及时函告当地环境保护部门采取专项检查等方式，加大对现有畜禽规模养殖场的环境监管执法力度，予以处罚。
（二）完善畜禽养殖污染监管制度。做好国家畜禽规模养殖场直联直报信息系统，统一管理、分级使用、共享直联。认真执行国家畜禽粪污还田利用和检测标准，随时从当地环境保护部门了解畜禽规模养殖场污染物排放及畜禽养殖粪污土地承载能力数据，发现畜禽养殖规模超过土地承载能力的要及时报告县级人民政府，并按要求合理调减养殖总量。利用省农业厅和省环境保护厅联合制定指导性技术文件，分类指导畜禽养殖场采用适合的技术模式开展畜禽养殖废弃物源头减量、过程治理和末端资源化利用。
（三）落实规模养殖场主体责任。各县（市、区）人民政府、湛江经济技术开发区管委会、南三岛滨海旅游示范区管委会要建立规模养殖场统一台账。各县（市、区）农业农村部门要加强对畜禽养殖废弃物综合利用的指导和服务，引导督促采用“公司+农户”模式的养殖企业积极组织、指导和扶持合作农户开展养殖废弃物资源化利用。认真做好对畜禽养殖场生产备案工作，推进国家畜禽规模养殖场直联直报信息系统填报，督促畜禽规模养殖场利用信息平台对养殖种类和数量，废弃物产生、综合利用和污染物排放等情况进行登记备案。
（四）加快畜牧业转型升级。调整优化生猪养殖布局，按照新修订的《广东省生猪生产发展总体规划和区域布局》，修订《湛江市生猪生产发展总体规划和区域布局》，积极引导畜牧业从水源地、水网地区、人口密集区向丘陵地区、农区转移。加强规模养殖场精细化管理，推行标准化、机械化、规范化饲养，在源头减量上推行节水节料、雨污分流等技术模式，在过程控制上推行微生物处理等技术模式，在末端利用上根据不同资源条件、畜种和养殖规模，推行专业化能源利用、固体粪便和污水肥料化利用、粪污全量收集还田利用等经济实用技术模式。
（五）加强科技创新示范。加大对畜禽养殖粪污减量排放和资源化利用、水肥一体化等关键技术攻关、推广力度，支持生产和使用安全环保饲料、优质专用有机肥。推进畜禽粪污资源化利用先进工艺、技术和装备研发，编制修订相关标准，强化技术集成和应用，以科技创新提升养殖废弃物源头减量、过程控制和末端利用水平。以畜禽养殖废弃物综合利用为重点，开展畜禽养殖标准化示范和绿色发展示范等创建活动，加快新工艺、新技术、新模式的推广和转化。
（六）推动种养循环发展。各县（市、区）人民政府、湛江经济技术开发区管委会、南三岛滨海旅游示范区管委会要加快组织编制整县种养循环发展规划，促进种养业协调布局，规划引导畜牧业有序发展。加强粪肥和沼液科学还田利用，统筹构建养殖主体小循环、区域中循环和县域大循环的废弃物收集、转化、利用网络体系，鼓励在养殖密集区域建立粪污集中处理中心，支持建设沼液输送管网、水肥一体化设施，打通还田利用“最后一公里”。培育壮大粪污处理（配送）社会化服务组织，实行专业化生产、市场化运营、受益者付费，保障第三方处理企业和社会化服务组织合理收益。
三、保障措施
（一）建立属地管理责任制度。各县（市、区）农业农村部门要联合当地环境保护部门建立畜禽养殖废弃物资源化利用绩效评价考核制度，纳入县镇（街道）政府（办事处）绩效评价考核体系。
（二）加强政策支持。各县（市、区）农业农村部门要创新粪污资源化利用设施建设和运营机制，将畜禽养殖废弃物资源化利用装备纳入农机购置补贴范围，实行敞开补贴。鼓励利用荒山、缓坡建设畜禽规模养殖场，以及在新开垦耕地周边按照农牧结合的方式配套建设畜禽规模养殖场，提高新垦造耕地有机肥力。
（三）做好宣传引导。各县（市、区）农业农村部门要充分利用电视、报刊、网络等多种媒体，广泛宣传绿色发展理念和畜禽养殖废弃物资源化利用的重要意义、基本要求，做好相关政策解读，发挥社会监督和舆论监督的积极作用，为推进畜禽养殖废弃物资源化利用工作营造良好氛围。
公开方式：主动公开

湛江市农业农村局办公室          2019年4月29日印发
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