湛农通〔2019〕314号
关于印发《2019年湛江市农资打假专项
治理行动实施方案》的通知

各县（市、区）农业农村局（农业事务管理局），局相关科室：

根据省农业农村厅办公室《关于印发<2019年广东省农资打假专项治理行动实施方案>的通知》（粤农农办〔2019〕394号）文件精神，结合我市实际，我局制定了《2019年湛江市农资打假专项治理行动实施方案》，现予以印发，请按照执行。

                    湛江市农业农村局

                   2019年5月15日

2019年湛江市农资打假专项治理

行动实施方案

2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会关键之年。全市各级农业农村部门要贯彻落实中央、省和市委市政府的决策部署，坚持以实施乡村振兴战略为总抓手，以深化农业供给侧结构性改革为主线，统筹推进质量兴农、绿色兴农、品牌强农，组织开展农资打假专项治理行动，依法严厉打击农资制假售假行为，维护农民合法权益，确保农产品质量安全、农业生产稳定发展，切实保障人民群众“舌尖上的安全”。根据省农业农村厅办公室《关于印发（2019年广东省农资打假专项治理行动实施方案）的通知》（粤农农办〔2019〕394号）的要求，结合我市实际，制定本方案。

一、工作目标

以推动农业高质量发展为目标，强化农资监管，不断提高农资产品质量，保障农产品质量安全，提高安全优质农产品的有效供给。严肃查处一批违法案件，端掉一批假劣农资窝点，惩治一批违法生产经营主体，处理一批违法犯罪人员，努力确保不发生重大假劣农资安全事件。增强农资生产经营主体责任意识和诚信意识，鼓励社会各方力量共同参与、支持农资打假工作，积极推进社会共治，为推进农业供给侧结构性改革和实现乡村振兴提供有力支撑。

二、工作重点

以农村和城乡结合部、农资经营集散地、种养殖生产基地菜篮子产品主产区为重点地区，开展农资打假春季、秋季专项行动。充分利用巡查检查、监督抽查、飞行检查、暗查暗访、投诉举报等手段，积极查找问题隐患，严厉查处制售假劣农资、破坏市场秩序、侵害农民利益的违法行为，切实维护广大农民群众的合法权益。重点围绕以下农资产品开展专项治理。
（一）
种子。组织开展春秋两季种子市场检查、冬季种子企业监督抽查，以包装、标签、备案、档案等检查为重点，规范种子生产经营行为和市场秩序。重点查处生产经营假劣种子、套牌侵权、未审先推、无证生产经营、包装标签不规范、未按要求备案等违法行为。

（二）
农药。加大农药市场监督抽查力度，组织开展农药市场抽样检测，及时发现违规生产经营假劣农药的行为并依法查处，加强互联网经营农药的监督检查，严厉打击制售假劣农药行为，重点查处非法生产经营禁用农药行为，以及添加未登记成分、有效成分不足、套用或冒用农药登记证等违法行为。

（三）
肥料。重点组织开展复混肥料（复合肥料）、掺混肥料、有机肥料、大量元素水溶肥料等获得登记证肥料产品监督抽查，严格抽样方法、检验依据和判定原则，及时公布监督抽查结果。重点查处登记产品中有效成分含量不足、一证多用、假冒伪造登记证，以及肥料包装标签标识等违法违规行为。

（四）兽药。规范兽药生产经营行为，强化兽药生产质量管规范（GMP）和兽药经营质量管理规范（GSP）监督检查，严格执行兽药严重违法行为从重处罚公告，强化兽药监管执法，重点查处兽药标签违规产品、未经农业部批准使用的兽药产品、非法改变兽药标准的产品、非法添加隐性成份的兽药产品、兽药标准已被废止且其产品已超过市场流通期的非法产品，严厉打击违法制售假劣兽药和违禁药物改变产品组方滥加抗菌药物、中成兽药添加化学药物行为。

（五）饲料和饲料添加剂。采取“抽”“检”分离和“检”“打”联动方式，开展饲料产品监督抽检和饲料企业现场监督检查，重点打击饲料中违法添加兽药、掺假使假、无证生产等违法违规行为。

（六）农机。组织开展水稻插秧机产品质量调查工作，促进产品质量和售后服务水平提升。做好国家质量监督抽查不合格农机产品的处理工作。组织开展有关农业机械推广鉴定证书有效期内产品的监督检查。

三、工作任务

（一）开展农资打假保春耕执法专项行动。在全市全面开展，农资打假保春耕执法专项行动，各地务必高度重视，采取坚决果断措施，重点农资产品和重点领域，抓紧抓细抓实。要坚持标本兼治、打防结合、属地管理原则，紧紧围绕农资监管薄弱环节和重点领域，继续保持高压严打态势，强化执法监督检查，严厉打击制售假劣农资违法违规行为。強化质量抽检和监督检查，对发现的问题一追查到底，严厉查处，绝不姑息。

（二）
狠抓违法案件查处。各县（市、区）农业农村部门要严厉打击制售假冒伪劣农资产品等违法行为，坚决杜绝零办案现象。认真受理农资投诉举报，广开案源渠道，集中力量查处发现的制售假劣农资的违法案件，发现一起，查处一起，绝不漏办。涉及外地或外省的案源，要按规定程序报告或移送。对经营和使用环节发现的假劣农资线索，深挖源头，清假劣农资生产经营链条，实施溯源打击。同时更加重视从物流信息、资金往来和账户凭证等方面固定证据。对涉嫌犯罪的假劣农资案件，及时移送公安机关，依法追究其刑事责任。对线索明显、事实清楚的案件，要商请当地公安机关提前介入。对公安机关在查处过程中依法提请农业农村部门提供检验鉴定等工作协助的，农业部门要积极配合。


（三）
加强农资宣传培训。组织开展“2019年湛江市放心农资下乡进村宣传周”活动，通过现场咨询、展览展示、媒体、派发资料等方式，向农民宣传法律法规，普及识假辨假和消费维权知识，加强服务指导和培训，提高农民群众质量意识、维权能力和抗风险能力，把优质放心农资、绿色防控技术和农业金融保险服务送到乡村。组织全市农业行政执法培训班，提升教育培训的针对性、有效性。各县（市、区）农业农村部门也要加强对农业综合行政执法人员的法律知识和职业道德教育培训，提升执法队伍整体执法水平和个人法律素质能力。努力建设一支政治合格、业务精通、纪律严明、作风优良廉洁高效的专职农业执法队伍，树立为民务实清廉的好形象，切实做到依法、公正、公开、文明规范执法。

（四）
健全农资追溯体系。加强农药、兽药、种子生产经营追溯体系建设。推动农药生产企业建立完善农药可追溯信息系统，引导农药经营台账软件公司对接广东省农药数字监管平台，规范农药生产经营企业生产经营数据上传工作，推动农药可追溯信息对接。规范兽药生产企业追溯数据上传工作，有效提高企业追溯实施率，在部分具备条件的养殖企业开展追溯试点。规范种子标签和信息代码标注，不断加大可追溯管理工作推动力度，尽快全面实现种子的全程可追溯管理。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各县（市、区）农业农村行政主管部门要高度重视农资打假工作，主要领导要亲自负责，分管领导要具体抓，要加快推进农资监管网格化管理，将监管责任落实到每个监管工作人员。切实履行牵头协调职责，加强与公安、市场监管的协调配合，形成农资打假合力。加强对农资打假工作的领导，保障工作人员、条件和经费，监管执法各履其责，确保各项工作落到实处。各地要结合实际情况，制定本县（市、区）具体的农资打假专项治理行动实施方案，于5月22日前报送我局农业综合执法监督科。

（二）
严格履行职责。进一步建立健全检打联动工作机制，明确程序、标准和任务要求。检测机构和监管部门在检测、巡查、检查、监督抽查中发现假劣农资线索，要及时报告执法机构，对执法机构临时送检的紧急检测项目要开辟绿色通道，尽快检测。执法机构要及时核对物流、通信、资金等线索，确认证据，为行业管理机构依法监管提供依据，必要时可提请公安机关提前介入。

（三）
强化绩效考核。各地要按照全国打击侵权假冒工作和农资监管工作有关要求，对标对表，按时、保质完成好农资打假，各项目标任务。强化绩效考核结果的反馈和应用，切实发挥绩效考核对农资打假工作的助推作用，确保各项任务落到实处，取得实效。

（四）
强化信息报送。按照《关于启用广东省农业综合行政执法管理系统加强打击侵权假冒工作的通知》（粤农办〔2017〕388号）《关于调整广东省农业综合行政执法管理系统登录地址的通知》（粤农农办〔2019〕315号）要求，扎实做好数据统计、信息上报、案件信息公开等工作。县级以上实行逐级上报制度，月报、半年报、年报和大要案信息，通过“广东省农业综合行政执法管理系统”报送，各县（市、区）农业农村部门要在12月20日前报送农资打假全年工作总结。

五、重点工作安排

（一）3月，组织市、县级法院、检察院、工业和信息化、公安、农业农村、市场监督管理、农垦、供销社等8个部门收听收看2019年全国农资打假专项治理行动电视电话会议。

（二）
3—6月，开展农资打假保春耕执法专项行动，集中打击农业领域制假售假违法违规行为；组织开展“2019年湛江市放心农资下乡进村宣传周”活动，普及农资法律法规、识假辨假和依法维权知识。

（三）
4—10月，开展农作物种子种苗检疫专项执法检查活动。

（四）
5—11月，组织开展种子、肥料、农药、兽药、饲料和饲料添加剂质量监督抽查。
.

（五）
7—8月，组织召开全市农业综合行政执法工作座谈会。

（六）
9—11月，组织开展农资打假秋季专项行动。

（七）
11—12月，开展打击侵权假冒工作考核、农资打假绩效考核、大要案和典型案件梳理等工作。

公开方式：主动公开

湛江市农业农村局办公室          2019年5月16日印发


