湛农通〔2019〕411号

关于印发《湛江市2019年农机

“安全生产月”活动方案》的通知

各县（市、区）农业农村局：

根据省农业农村厅《关于印发〈广东省2019年农机“安全生产月”活动方案〉的通知》（粤农农办〔2019〕444号）和我局《湛江市农业农村局2019年全国“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案》（湛农通〔2019〕364号）的要求和部署，为进一步加强我市农机安全生产工作，按要求在全市开展农机“安全生产月”活动，制订了《湛江市2019年农机“安全生产月”活动方案》，现印发给你们，请结合实际，抓好落实。

                           湛江市农业农村局

                            2019年6月12日

湛江市2019年农机“安全生产月”活动方案

一、总体思路

以习近平总书记关于安全生产重要论述和重要指示批示精神为指导，围绕省农业农村厅、市安全生产委员会关于安全生产工作的决策部署，牢固树立安全发展理念，以“防风险、除隐患、遏事故”为主题，以增强农机安全生产意识、压实农机安全生产责任、强化农机隐患排查整治为重点，开展既有声势又有实效的农机安全生产宣传教育活动，大力宣传安全生产法律、法规和农机安全生产知识，促进农机安全生产水平不断提升和安全生产形势持续向好，为我省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”提供有力保障，为新中国成立70周年营造良好的安全生产环境。

二、主要内容

（一）开展农机安全主题宣讲活动。各县（市、区）农业农村部门要根据国家、省有关安全生产工作要求，组织开展农机安全大讲堂活动，深入学习习近平总书记关于安全生产重要论述精神，全面开展农机安全生产教育。通过专题报告、电视讲话、接受采访、参加咨询日活动、与农机驾驶员谈心等形式，教育引导农民和农机驾驶员树立安全发展理念，坚守安全红线，落实安全生产责任。要组织监管人员深入乡村、集市、田间场院、农机经营维修网点和农机合作社等农机生产、经营场所，广泛宣传农机安全法律法规和安全操作知识，切实提高农机驾驶人员安全意识和安全操作技能，努力扩大和不断夯实安全生产的群众基础。

（二）开展农机安全宣传咨询日活动。各县（市、区）要积极参与当地安委会举办的安全生产活动，通过设置展台、发放宣传品、举办展览展示、开展文艺表演、有奖竞猜等群众喜闻乐见的方式，开展丰富多样的农机安全现场宣传和咨询活动，解答农民群众有关农机安全生产、农机化生产技术和农机惠农政策等方面的问题；利用主流媒体、行业媒体、网站、微信微博、手机APP和各类电子媒介等，深入开展农机安全生产宣传，营造良好舆论氛围。

（三）开展“三夏”农机安全大检查活动。按照全国“三夏”机械化生产暨农机安全工作视频会议部署，结合“三夏”农机生产实际，开展农机安全生产大检查，深入田间场院排查隐患，并督促存在安全隐患的责任人按要求做好整改工作。组织农业综合执法力量会同公安交警、应急管理等部门，通过联合打非治违、坚决遏制增量、加速消化存量、加大信息共享等方式，持续深入开展非法加挂农机牌证的“变型”拖拉机专项整治。各县（市、区）要继续开展农机报废更新补贴工作，加快淘汰老旧农机装备，减少安全隐患。

（四）开展农机事故警示教育活动。各县（市、区）要通过组织观看警示教育片、开展事故反思大讨论、举办事故案例展示等方式进行警示教育活动。围绕典型事故案例，摄制事故警示公益广告、微电影、动漫等文化产品，在各类媒体平台及农机办证大厅、培训学校等农机驾驶员经常活动的场所播放，扩大警示教育的覆盖面和影响力。

（五）开展较大农机事故应急救援演练活动。我市拟于6月下旬在徐闻县开展一次较大农机事故应急救援演练活动，各地也要组织相应的应急演练，完善应急预案，加强人员培训和救援装备建设，不断提高事故应急处置和救援能力。

三、组织机构

为确保活动顺利开展，我局成立由分管农机领导任组长的农机“安全生产月”活动工作领导小组，负责组织开展全市“农机安全生产月”活动。小组成员由农业机械化管理科、办公室、农业综合执法监督科等科室有关人员组成。

四、工作要求

（一）加强组织领导。各县（市、区）亦要根据当地实际，成立“安全生产月”活动工作领导小组，制定实施方案，细化工作任务，落实活动经费，确保各项措施落实到位。

（二）确保取得实效。要把“安全生产月”活动与防范遏制农机事故结合起来，与落实安全监管工作职责结合起来，深入农业生产一线，确保活动有力有序有效开展。
（三）完善应急机制。要结合“安全生产月”活动，积极组织开展应急演练，完善农机事故救援应急预案，加强人员培训和救援装备建设，不断提高事故应急处置和救援能力。继续深入开展对农机事故的调查处置力度，杜绝和严肃查处瞒报、谎报、漏报和迟报农机事故行为。同时，加强与公安交警、应急管理等部门的沟通协调，建立信息互通机制。
（四）加强信息报送。各县（市、区）要加强对农机“安全生产月”活动信息的跟踪调度及影像资料的收集，掌握相关动态，及时发现、总结并宣传好做法好经验。于6月15日前报送2019年农机“安全生产月”活动方案，6月份每周五上午报送本周活动开展的视频、图片、文字等资料，7月4日前报送“安全生产月”活动工作总结和统计表（见附件）。以上材料请按时报送至我局农业机械化管理科（包括纸质版与电子版），以便及时汇总上报省农业农村厅。

联系人：农业机械化管理科彭春雷；电话：3220093；邮箱：gdzjnj@163.com。
附件：农机安全监管活动统计表
附件：

农机“安全生产月”活动情况统计表

填报单位（盖章）：

	农机“安全生产月”活动情况
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	纠正违章情况
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审核人（签章）：

       
填表人（签字）：


  
   
联系电话：


             
填报日期：        年    月   日

公开方式：主动公开
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