附件3

深远海养殖设施装备建设项目

可行性研究报告编制要求

项目可行性研究报告应包含项目背景、必要性和可行性、产业发展现状与市场需求分析、选址论证和养殖品种筛选、主要建设内容与规模、项目建设方案、环境保护和节能与劳动安全方案，项目组织计划与运行管理、项目实施进度安排，经济与社会生态效益分析风险分析与防控措施、结论与建议、附件等。具体内容要求如下：

第一章　项目概况
　　明确项目名称，可研报告编制单位和主要参编人员，项目承担单位基本情况，项目建设内容、规模和目标、项目建设地点、投资总额及筹措等。

　　第二章　项目建设背景、必要性和可行性
　　对项目建设的背景进行介绍，重点围绕产业需求区域经济和企业发展等方面进行分析，说明投资的必要性、投资理由以及项目开展的支撑性条件（经济、政策、技术和模式等方面）进行可行性分析。

　　第三章　产业发展现状与市场需求分析

　　对海洋养殖设施与装备及产业需求进行调查，对养殖设施与装备及产业发展进行预测，分析海洋养殖产业发展的技术装备和模式现状与发展趋势，分析其市场需求和发展前景。

　　第四章　选址论证与养殖品种筛选
　　围绕项目建设内容、布局和目标，结合建设地点的水文资料和环境要素、地理位置、资源状况、海域规划等基本情况，对选址的合理性进行论证说明，并从技术、经济社会与生态要素分析，筛选出合适的养殖品种。

　　第五章　项目建设内容
　　明确项目主要功能需求，发展目标、生产模式、装备支撑、建设规模和配套系统。提出系统装备的经济技术参数。

　　第六章　项目建设方案
　　对项目建设规划、系统设计、工艺路线、融资模式及其发展思路进行分析说明。明确方案初步设计、详细设计、生产设计、施工建造、养殖生产产品销售等各环节主要内容和技术路线。

　　第七章　环境保护节能与劳动安全方案

　　在项目建设中，必须贯彻执行国家有关环境保护、能源节约和职业安全卫生方面的法规、法律，对项目可能对环境造成的近期和远期影响，对影响劳动者健康和安全等因素进行分析，提出防治措施，并对其进行综合评价，推荐技术可行、经济，且布局合理，对环境的有害影响较小的最佳方案。

　　第八章　项目组织计划与运行管理
　　明确组织管理架构及部门职责，明确质量控制、资金管理和项目运营等建设与生产过程的管理，建立相应的运行管理制度；明确项目组织计划，包括组织形式、工作制度、劳动定员和人员培训计划等。

　　第九章　项目实施进度安排

　　包括项目实施准备，资金筹集安排，选址勘察与本底调查与系统设计，设备订货，施工和生产准备，设备建造和系统集成，工厂安装与调试，出厂验收，海上安装与调试、试运转直到项目竣工验收和交付使用等各工作阶段。需将项目实施时期各个阶段的各个工作环节进行统一规划，综合平衡，作出合理又切实可行的安排，明确项目建设期限、建设进度和节点，制定项目总体时间表。

　　第十章　经济效益分析

　　对项目工程投资与运营成本进行估算分析，明确融资主体和资金来源，对项目建设工程与装备的投资成本，运营过程中养殖苗种、饲料、药物成本，以及养殖生产过程中物流、人力、物资投入、保险等成本，并分析投入运营后年收入与税金现金流量、资金平衡、盈亏平衡、利润与利润分配等进行分析，明确项目投资年收益率和投资回报周期。

　　第十一章　社会生态效益分析

分析项目在生产空间、产业发展、社会就业、粮食与生态安全等方面的社会效益。分析项目对产业结构优化、近海水域生态修复、环境保护、渔业资源可持续发展等方面的生态效益。

第十二章  风险分析及应对措施

　　对项目建设过程中有关风险进行综合分析，包括项目所需资金筹措、系统设备设计与建造、养殖技术配套、市场销售的全产业链的风险和防控措施，还包括法律政策风险及防控措施等。

第十三章　结论与建议

对项目可行性研究报告所涉及的主要内容进行归纳总结，并对项目的推广和产业的发展提出相关建议。

第十四章　附件

包括且不限于以下文件：项目立项批文、养殖规划、选址勘察报告、投资资金筹措计划书和贷款意向书、养殖装备总体设计方案（总布置图和技术规格书）等。



