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一、修订背景
自2022年1月《广东省生猪产能调控实施方案（暂行）》和2022年6月《湛江市生猪产能调控实施方案（暂行）》印发以来，我市生猪产能调控工作推进良好，逐步建立了生猪产能调控响应机制，全市各地严格落实乡村振兴战略实绩考核、“菜篮子”市长负责制考核和“百千万工程”重点任务，精准落实生猪产能分级调控责任，每月监测能繁母猪存栏量和规模猪场（户）数量，守住了21.88万头能繁母猪正常保有量目标，建立了57个国家级和26个省级生猪产能调控基地并挂牌，守住了规模猪场数量底线。两年多来，我市生猪产能稳定增长，产业素质加快提升，猪肉产量达到历史较高水平，为保障猪肉市场充足供应作出了重要贡献。我市高质量完成了农业农村厅组织的生猪产能调控考核工作。
随着雷州牧原、广垦牧原、京基智农、湛江正大等大型企业养殖场在湛投产扩产，近两年我市生猪生产效率得到大幅提升，2023年生猪规模化养殖比例达到79.94%，全市生猪养殖重心也发生较大变化，原调控方案所设定的各县（市、区）能繁母猪正常保有量和波动范围、产能调减措施等内容，已不能很好适应新形势下我市的生猪稳产保供工作，亟需对方案中的部分目标、措施进行修订完善，以更好满足生猪稳产保供工作的需要。
为更好发挥政策调控的保障作用，稳固基础生产能力，有效防止生猪产能大幅波动，2024年6月24日广东省农业农村厅印发了《广东省农业农村厅关于印发〈广东省生猪产能调控实施方案〉（修订）的通知》（粤农农规〔2024〕5号），下达我市能繁母猪保有量29.82万头，规模猪场保有量518个。综上，《湛江市生猪产能调控实施方案》需进一步修订完善，将全市目标结合各县（市、区）生猪产能变化情况，分解下达到各县（市、区）。
二、广东省《方案》修订情况
在坚持现行工作思路、总体要求和“两抓两保”任务基本不变的基础上，重点对能繁母猪保有量波动下限和调控工作措施等内容进行修订，主要修订内容可归纳为“一放、一强”。
（一）一放，就是放宽生猪产能调控下限。为避免一些地方频繁启动调控措施，绿黄红色区域的下限均有一定程度的下浮（95%→92%，90%→85%），有助于更好发挥市场调节的作用。
（二）一强，就是强化风险预警防范。在监测能繁母猪存栏量的基础上，综合分析决定6个月后肥猪上市量的新生仔猪数量、饲料产量等指标，研判市场形势，合理引导生产。
三、湛江市《方案》修订情况
（一）修订依据。以《广东省农业农村厅关于印发〈广东省生猪产能调控实施方案〉（修订）的通知》（粤农农规〔2024〕5号）为依据。
（二）修订内容。参照省厅情况，我市修订了市级方案，湛江市《方案》包括6个部分的内容，第一部分为修订背景，第二部分为总体要求，即能繁母猪存栏量稳定在29.82万头左右、规模猪场数量不低于518个，第三、四部分依次下达了能繁母猪存栏量、规模猪场（户）保有量的任务目标，第五部分提出了维护养殖生产稳定、强化财政资金保障、加大金融支持力度、推进产业转型升级等4条支持政策，第六部分明确了强化督导考核、落实政策支持、加强监测预警、做好技术指导等4条保障措施。
一是修订背景。2024年6月农业农村厅印发《广东省生猪产能调控实施方案（修订）》，我市能繁母猪保有量29.82万头，规模猪场保有量518个。经过两年多的变化，全市能繁母猪存栏量增加明显，原调控方案所设定的各县（市、区）能繁母猪正常保有量，以及波动范围、产能调减措施等内容，已不能很好适应新形势下的生猪稳产保供工作，需进一步修订完善。
二是总体要求。在坚持现行工作思路、总体要求和“两抓两保”任务基本不变的基础上，提出“菜篮子”市长负责制、乡村振兴战略实绩考核和“百千万工程”重点任务，逐级压实责任，构建上下联动、响应及时的生猪生产逆周期调控机制。
三是下达能繁母猪存栏量。以各县（市、区）2024年第二季度末能繁母猪存栏量为基数，结合各县（市、区）生产实际，将全市能繁母猪正常保有量分解下达到各县（市、区）。根据全市能繁母猪月度存栏变化的不同情形，划分绿色、黄色和红色3个调控区域，根据我市实际情况绿色区域的下限调整为90%，并明确相应的调控措施，促使能繁母猪保有量回归至合理水平。
四是下达规模猪场（户）保有量。按照各县（市、区）2024年第二季度末在全国生猪规模养殖场监测系统备案规模猪场数量，结合生猪规模养殖发展趋势，确定我市的规模猪场（户）保有量为518个，并分解下达到各县（市、区）。分级建立产能调控基地，制定国家级、省级、市级生猪产能调控基地的建设标准。
五是支持政策。1.维护养殖生产稳定。各县（市、区）要保持规模猪场（户）数量总体稳定，不得违法建设、拆除和擅自改变养殖用途。2.强化财政资金保障。将生猪产能调控基地作为稳产保供的中坚力量，根据生猪调出大县奖励、畜牧业转型升级、畜禽粪污资源化利用等相关项目资金规定予以支持。3.加大金融支持力度。对生猪产能调控基地，在信贷投放、保险等方面按照相关规定给予支持。4.推进产业转型升级。大力发展标准化、规模化、生态化绿色养殖，持续开展标准化养殖场和现代化美丽牧场示范创建，推动屠宰产业提质增效，支持建设生猪跨县产业集群和特色产业园，培育生猪全产业链项目。
六是保障措施。1.强化督导考核。将能繁母猪存栏量、规模猪场（户）保有量指标列入市对各县（市、区）的乡村振兴战略实绩考核和“菜篮子”市长负责制考核。2.落实政策支持。3.加强监测预警。4.做好技术指导。
四、湛江市《方案》修订变化
（一）“全市增加、各县（市、区）有增有减”，就是全市能繁母猪存栏量增加，各县（市、区）有增有减。广东省下达我市能繁母猪存栏量为29.82万头，增加7.94万头。我局以各县（市、区）2024年第二季度末能繁母猪存栏量为基数，结合各县（市、区）生猪生产实际，在前期初步征求各县（市、区）意见的基础上，对各县（市、区）指标进行了调整，各县（市、区）指标有增有减，其中：雷州市、徐闻县指标有所增加，尤其是雷州市增加较多（主要是牧原集团和广垦畜牧等大企业增加较多），廉江市、吴川市、坡头区、麻章区、经开区有所减少，遂溪县保持不变。
（二）“一增”，就是生猪规模殖数量由490个增加为518个，增加了28个。按照各县（市、区）2024年第二季度末在全国生猪规模养殖场监测系统备案规模猪场数量，结合生猪规模养殖发展趋势，确定我市的规模猪场（户）保有量为518个，在前期初步征求各县（市、区）意见的基础上，对各县（市、区）指标进行了调整。
（三）“一放”，就是放宽绿色区域的下限。按照广东省方案，放宽市级方案的绿色区域的下限（92%→90%）。
（四）“一强”，就是按照农业农村厅方案，相应强化支持政策和保障措施。如：一是强化风险预警防范。强化监测数据采集、分析、形势会商和信息发布，及时、准确掌握生产和供应情况；二是落实政策支持。能繁母猪月度存栏量低于正常保有量的90%或生猪养殖连续严重亏损（出栏生猪头均亏损200元左右）3个月及以上时，可按规定统筹相关资金对规模猪场和种猪场（含地方猪保种场）给予一次性临时救助补贴。”
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