湛农通〔2019〕525号
关于印发《湛江市农村产权流转管理
服务平台整合工作方案》的通知

各县（市、区）农业农村局（农业事务管理局、农业农村和水务局）：

    现将《湛江市农村产权流转管理服务平台整合工作方案》印发给你们，请遵照执行。执行过程中如遇到问题，请径向我局反映。

湛江市农业农村局

2019年10月12日

（联系人：莫秀平， 联系电话：3220030）

湛江市农村产权流转管理服务平台
整合工作方案

为贯彻落实中共广东省委办公厅 广东省人民政府办公厅印《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的实施意见》、《关于加快推进农村产权流转管理服务平台建设的意见》（粤委办〔2015〕28号）和《关于加快推进农村承包土地经营权流转的意见》（粤府办〔2019〕16号）精神，整合现有农村产权流转管理服务平台，提高农村要素资源配置和利用效率，拓展农村土地流转渠道，加快农村土地规范化流转，推动农业规模化、集约化、产业化发展。结合我市实际，特制定本方案。
一、指导思想

全面贯彻落实党的十九大和习近平新时代中国特色社会主义思想，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用，以整合共享资源、统一制度规则、创新体制机制为重点，以信息化建设为支撑，加快构筑全市统一的农村产权流转管理服务平台体系，着力推进农村产权交易法制化、规范化、透明化，不断提高公共资源配置的效率和效益。
二、整合目标

2019年底前，全面整合湛江市农村土地流转服务平台和农村集体“三资”管理交易服务平台，在全市建成规则统一、公开透明、服务高效、监督规范的农村产权管理交易平台体系，基本实现农村产权交易全过程电子化，着力解决农村产权交易市场分散设立、定位不准、运行不规范、承包地流转不畅等问题，实现农村产权交易"一门式、一网式"办理。

三、整合任务

（一）改进系统，完善功能。以原农村集体“三资”交易服务平台系统为基础，协调软件开发单位，设计增加农村土地流转服务板块，开发土地流转信息发布、流转意向公示、流转合同签订、流转登记、流转数据统计等功能，将土地流转管理服务平台全面纳入农村集体“三资”交易服务平台，并按照省、市、县的部署，将农村集体“三资”交易服务平台纳入农村基层公共服务平台，实现互联互通。

（二）建章立制，规范制度。以原农村集体“三资”交易服务平台管理制度、交易流程、监督机制、归档管理等制度为基础，按照相关法律、法规以及政策的规定，修改完善农村产权流转管理服务平台相关制度，形成统一、规范、高效、透明的农村产权流转管理制度。

（三）设立村级服务站，延长服务网络。各县（市、区）农村土地流转财政奖补试点乡镇全面设立农村集体“三资”交易和土地流转服务站，鼓励在其他村委设立农村集体“三资”交易和土地流转服务站，开展“三资”交易和土地流转政策宣传、业务指导、信息特别是承包地流转信息收集汇总上报等工作，协助办理“三资”交易和承包地流转相关手续，延长服务网络，实现土地流转供需双方信息对等，拓展土地流转信息渠道。

（四）整合机构，建立队伍。县、镇两级农村集体“三资”交易服务平台和土地流转服务平台整合后，按照相关政策规定，整合原服务机构、在岗人员，成立新的“三资”交易服务服务队伍，为农村集体“三资”交易服务平台正常运转提供保障。

（五）探索流转机制，推进土地流转。在法律、政策允许的框架下，积极探索和创新农村土地流转有效机制，加快农村土地流转。鼓励农村集体经济组织按照自愿、有偿、公开、公平、公正原则，流转集中群众承包地，实行统一管理，统一对外招标发包或出租；鼓励实行农村土地流转中介制度，建立农村土地流转市场，按照自愿、有偿、平等、阳光的原则，流转农村土地。

（六）全面排查，指导整改。一是对2015年农村集体“三资”交易服务平台建成以来，应纳未纳和违法违规的农村集体“三资”交易情况进行全面排查，按照相关规定进行整改、处置；二是对农村承包地流转未签订书面流转合同及签订流转合同不规范情况进行全面排查，指导纠正，切实保护流转双方合法权益；三是对农村产权流转纠纷情况进行全面排查，指导化解纠纷，维护农村社会稳定。
    四、保障措施

（一）提高认识，协力推进。农村产权流转管理服务平台整合工作是国务院和省政府的重要决策部署，旨在提高公共资源配置的效率和效益，推进农村产权流转法制化、规范化、透明化、便民化，保障农民群众合法权益。各地各级常委政府及相关部门要切实提高认识，加强组织领导，通力合作，落实保障措施，确保农村产权流转管理服务平台整合工作顺利开展。
（二）落实责任，全力推进。各县级农业农村管理部门是农村产权流转管理服务机构主管部门，要切实负起整合工作的牵头组织责任，及时跟平台系统软件开发单位对接，对原“三资”交易系统进行编程改版，增设土地流转服务功能和板块。同时指导辖区内各乡镇“三资”交易机构，进一步建立健全相关土地流转管理制度。各乡镇政府是农村产权流转管理服务平台整合工作的主体，要在县级农业农村部门的指导下，落实主体责任，做好机构、人员整合以及办公场所安排工作，组织开展农村产权流转情况排查、上报和整改。
（三）落实经费，强化保障。县、镇级人民政府要切实及时、足额落实农村产权流转管理交易平台整合以及运行的工作经费，确保整合工作的顺利推进和交易平台的正常运行。
（四）强化调研，加强指导。各县级农业农村部门，一是加强对辖区内各乡镇农村产权流转管理服务平台整合工作进展情况调研和业务指导，及时了解掌握整合进展情况，协助解决相关整合问题；二是组织对辖区内承包地流转情况进行全面调查，指导补充签订规范土地流转合同，跟进化解土地流转纠纷，切实保护流转双方合法权益。

（五）及时完成整合任务，按时上报情况。农村产权流转管理服务平台整合工作要求于2019年底前全面完成。整合工作完成后，各县（市、区）农业农村局对整合情况进行总结，于2019年12月20日前上报我局农村合作经济与改革科。
公开方式：主动公开

湛江市农业农村局办公室         2019年10月12日印发
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